

Телецкого оз., где некогда числилось до 29 приисков. Они работали с 1890 по 1904 и дали за это время около 240 кг. В Кузнецком Алатау золотопром-стъ сосредоточивалась по лёв. и прав. прит. р. Томи. Из отдельных рч. следует упомянуть Лебедь (с 11 приисками), Мяссу (29 приисков), Кондуму (25 приисков), Балыку (10 приисков). Эта группа м-ний по 1922 дала свыше 72.000 кг. Несмотря на значит. выработанность россыпей А. з. р., он все же представляет пром. интерес, при условии применения механических способов разработки. К настоящему времени в районе развита только мелкая золотопромышленность.

«АЛТАЙСКИЙ КРЕСТЬЯНИН»—ежемес. журнал, изд. в Барнауле с 1 сент. 1912 по дек. 1918. С 1916 «А. К.» перешел к Алтайскому Союзу Кредитных Т-в, и был его официозом; в 1917 издавался совместно Алтайским Кредитным и Потребительским Союзами; в 1918 перешел к Культурно-Просветит. Союзу Алтайского края и занял антисоветскую позицию. Тираж за последние годы достиг 2.000 экземпляров. Из редакторов «Алтайского Крестьянина» следует отметить: Дм. Илимского (Кутузова), П. А. Канзанского, Ст. Исакова.

АЛТАЙСКИЙ ОКРУГ (б. Алтайский горный округ ведомства Кабинета) — занимал территорию современных окр. Сиб. края: Барнаульского, Бийского, Каменского, Кузнецкого, Ново-Сибирского, Рубцовского, Славгородского, юж. часть Томского, ю.-з. часть Хакасского (верховья р. Большого и Малого Абакана) и Оиротскую автономную обл.; кроме того, в его состав входили части Усть-Каменогорского и Бухтарминского уу. Семипалатинской губ. Казахстана. Общая площадь А. о. равнялась 400 тыс. км². А. о. был образован в 1747, когда по указу имп. Елизаветы все принадлежавшие на Алтае Акинфию Демидову (см.) заводы, рудники, земли, мастеровые люди и приписные крестьяне были взяты «на государево имя» с учреждением «Округа Колывано-Воскресенских горных заводов». Это название А. о. носил до 1831, когда был переименован в Алтайский горный округ. Из больших природных богатств, б. А. Г. о. на первом месте стоят полез. иск. в виде полиметаллических руд свинца, цинка и меди с содержанием серебра и золота (Змеиногорск, Зарайновск, Риддерск) и богатейших запасов каменного угля и магнитного железняка (ныне Кузбасс и Тельбес); далее идут цветные камни Тигерекских и Коргонских белков Алтая; целебные минеральные источники Белокуриха и Рахмановские ключи, горные курорты Чемал, Тюドラла, Черга; соляные озера с высоким содержанием (до 90%) хлористого натра (Славгородский окр.) с каустической содой; с отложениями тенардита (Мормышанские оз. Барнаульского окр.); громадные площади (свыше 12 млн. га) сосновых, лиственных, кедровых и «черневых» (пихта, ель) лесов; наконец, черноземные степи и безлесные предгорья, пригодные для земледельч. культуры, и обширные альпийские луга для скотоводства.

История эксплоатации б. Кабинетом природных богатств А. о. делится на два периода: первый с момента образования о. (1747) до отмены крепостного права (1861—63) и второй—с 1863 до революции 1917, когда самый А. о., как владение б. Кабинета, перестал существовать. В первый период основным источником доходов являлось горное дело, добыча: меди, серебра, золота, свинца, железа. Вслед за медноплавиль-

ным Колыванским заводом и сереброплавильным Барнаульским (1739), сооруженных еще Ак. Демидовым, появляются в 1764 Сузунский медноплавильный и сереброплавильный с монетным двором, где чеканилась сиб. монета с изображением герба сиб. царства (закрыт 1780), в 1771—железноделательный Томский (ныне Кузнецкого окр.), в 1801—Колыванская шлифовальная фабрика и в 1804—Змеиногорский сереброплавильный завод. Добыча важнейших полиметаллических руд в А. о. с открытия м-ний до 1908 дала: серебра—до 25.000 т, свинца—до 115.000 т и меди—до 18.000 т. Наивысший размер добычи серебра достигал в период 1799—1806, давая ежегодно около 20 т, а добыча золота за период 1851—57 до 0,7 т. По серебру и свинцу А. о. стоял на первом месте среди других районов России; по меди уступал Кавказу и Уралу. Горное дело велось даровым трудом приписных к заводам алтайских крестьян, сначала отдельными семьями и деревнями, а затем и целыми волостями. К 1861 только две волости не были приписаны к Алтайским заводам (кроме того, не приписывалось к ним и туземное население). На крестьянах лежали: заготовка и возка лесных материалов, дров и угля, возка руды, устройство и содержание дорог и т. д. Заводские же и рудничные работы выполняли горнозаводские рабочие. Их кадры были созданы путем об'явления по Сиб. рекрутского набора, взятые по к-рому и были обращены в рабочих алтайских заводов и рудников. Порядок вербовки рабочих на алтайские рудники и заводы путем набора рекрутов из числа приписанного к алтайским заводам населения практиковался до 1861. Горнозаводские рабочие (мужское население) привлекались к работам на рудниках и заводах с 7-летнего возраста до полной потери трудоспособности (впоследствии срок службы последовательно сокращался до 35 и 25 л. «беспорочной сл.» и снабжались бесплатно лесом и провиантом (2 пуда в месяц муки). Рабч. день—12 час. Зарплата от 15 до 40 руб. в год. К 1861 число приписных к Алтайским заводам определялось в 145.612 ревизских душ м. п., из к-рых к работам привлекалось 137.772 чл.; горнозаводских рабочих различных наименований—около 24.000 чл. С отменой крепостного права и, тем самым, с прекращением дешевого крепостного труда, в связи с технической отсталостью горн. промышленности и выработкой богатых верх. горизонтов, горное дело стало приходить в упадок и к 1900-м гг. прекратилось совсем, т. к. б. Кабинет не желал производить новых крупных затрат. Так, если еще в 1856—60 добывалось в год серебра 18 т, свинца до 880 т, меди до 500 т и выплавлялось чугуна свыше 1.500 т, то в 1880—83 добывается ежегодно серебра только до 6 т, свинца—50 т, меди около 250 т, а чугуна—до 100 т.

Во второй период, с постепенным упадком горного дела, б. Кабинет сосредоточивает свою хозяйственную деятельность на эксплоатации земель и лесов. Б. приписные крестьяне были обязаны по 6 руб. с мужской ревизской души, из к-рых 4 р. 50 к. поступало в доход Кабинета и 1 р. 50 к. в доход казны; горнорабочие за предоставленные им в пользование земли (не более 1 га на 1 ревизскую мужскую душу) платили по 22 коп. с рев. души. Подушная подать с крестьян достигла в 1889 свыше 880 тыс. руб. Лесной доход составлял 127 тыс. руб., между тем как аренда с золотых приисков и др. неземельная аренда давали лишь 250 тыс. руб., т. е.

в 4 раза меньше, чем доход от земель и лесов. В 1899 подушная подать была заменена оброчной. С момента разрешения переселения в А. о. (1865) началось усиленное заселение его земельцами из Европ. России с преобладанием украинцев и выходцев Центр.-Черноземной полосы. За период 1865—83 в А. о. переселилось свыше 100 тыс. душ; в 1884—1906 свыше 400 тыс. и 1906—12 около 415 тыс., а всего за три эти периода около 1 млн. При поземельном устройстве старожилам было отведено свыше 20 млн. га; переселенцам с 1907 по 1915 было передано свыше 3 млн. га. Оставшиеся в непосредственном распоряжении б. Кабинета земли сдавались им в аренду (в 1915—свыше 1 млн. га с доходом в 726 тыс. руб.). Доход с лесов (свыше 12 млн. га) в 1913 при наивысшем отпуске около 400 тыс. такс. саж. дал до 1,5 млн. руб. За последние перед революцией годы: 1913, 1914 и 1915 доходы б. Кабинета в А. о. составляли (в тыс. руб.): 4.272, 3.771 и 3.916; расходы—3.374, 3.647 и 3.456. Помимо этого б. Кабинет получал из казначейства оброчной подати за земли, находившиеся в пользовании сельского населения, по 1.200 тыс. руб. в год, а с 1909 начал получать от казны постоянный выкуп за земли, формально переданные населению в наделы до 857 тыс. руб. ежегодно (из расчета 22 коп. с дес. в течение 49 лет).

Система управления А. о. за 170 лет его существования многократно изменялась. С 1747 до 1779 здесь существовал горно-военный строй с широкими полномочиями главного начальника алтайских заводов включительно до судебных функций (кроме дел по убийствам, разрешавшихся гражданским судом). С 1779 по 1797 из ведения горно-заводского ведомства изъемлются гражданские дела; в 1797 горно-военный строй снова восстановлен и сохранился до 1863. С 1822 по 1863 должность гл. начальника Алтайских заводов совмещалась с должностью томского губернатора. С 1863 до 1917 действовал общегражданский строй, и в ведении А. о. было лишь хозяйственное управление землями, лесами и недрами, но весь служебный персонал пользовался правами гос. службы (ведомства Кабинета).

Концессии: с 1913 «Акционерное Об-во Кузнецких каменноугольных копей»; с 1914 «Русская Горнопромышленная Корпорация» (английское акционерное об-во) по эксплоатации Змеиногорско-Зыряновских рудных м-ний; «Риддерское Горнопромышленное Акц. Об-во»—добыча золота, серебра, меди, цинка, свинца; «Алтайская Горнопромышленная компания»—разработка рудных и россыпных м-ний золота в бассейне рр. Мрассу и Кондомы (добыча около 32 кг шлихового золота в год); «Южно-Алтайское золотопромышленное дело»—разведка и добыча золота по левую сторону р. Томи, в сист. р. Лебеди (до 112 кг золота в год); право разведок на золото—Лесин (в системе Мрассу и Кондомы) и «Сибирская компания»—в сист. рр. Песчаной, Катуни; на железо и медь—Мерценфельд и Монисов в бассейне Абакана, на асбест—Имшенецкий.

Лит.: Алтай. Ист.-стат. сб. по вопросам экон. и гражд. развития. Алт. горн. окр. Под ред. П. А. Голубева, Томск, 1890; Краткий исторический очерк Алтайского окр. 1747—1897 гг., СПб., 1897; «Алтайский окр. ведомства Кабинета», Обзор деятельности окр. за 1911—15 гг., Барнаул, 1916; Миротворцев, К. Н. Юж. часть Кузнецкого имения А. о., Барнаул, 1910; Переселение в А. о., Барнаул, 1910; Отчет начальника Алтайского округа В. П. Михайлова по ознакомлению с Горным Алтаем в лето 1910 г., Барнаул, 1910. Жизнь и эксплоатация рабочих в Алтайском горном округе описана А. Караваевой в повести «Золотой клюв» («Сиб. Огни», 1925, 3, 4—5 и отдельное издание). П. М. Юхнев.